

ПЛАН-КОНСПЕКТ

Проведения занятия: по допризывной и медицинской подготовке

Тема: «Вооруженные силы иностранных государств».

Занятие: 11-12

Цель занятия: Ознакомить с вооруженными силами Польши, Литвы, Латвии. Показать агрессивную сущность армий блока НАТО.

Время проведения: 90 мин.

Место: Кабинет допризывной подготовки

Класс: 11

№ п/п	Учебные вопросы	Время (мин)	Содержание занятия
1	2	3	4
1.	Вводная часть	5	Проверяю подготовленность места проведения занятия, наличие учащихся, их внешний вид, подготовку к занятию. Объявляю тему, цель и порядок проведения занятия.

Основная часть:

Республика Беларусь — одно из немногих на постсоветском пространстве государств, которое не имеет пограничных споров с соседями. В своей деятельности на международной арене, в том числе и в военной сфере, Беларусь руководствуется принципом многовекторности, поэтому анализ вооруженных сил Латвии, Литвы и Польши проводится исходя из соизмеримости площади государства, численности жителей, бюджетов, выделяемых на вооруженные силы, а также с учетом общих государственных границ.

Вооруженные силы Республики Польша.

Вооруженные силы Польши (по национальной терминологии — Войско Польское) состоят из пяти видов: сухопутных войск, военно-воздушных сил, военно-морских сил, сил специальных операций, войск территориальной обороны. Кроме того, в их состав входят соединения и воинские части боевого и тылового обеспечения, а также другие воинские части и учреждения центрального подчинения. В соответствии с Конституцией верховным главнокомандующим вооруженными силами является Президент Республики Польша. Общее руководство вооруженными силами осуществляет министр национальной обороны (гражданское лицо). В его подчинении находятся министерство национальной обороны, генеральный штаб вооруженных сил, командование войск территориальной обороны, ряд оборонных учреждений и воинских частей центрального подчинения (формирования военной жандармерии, национальный центр кибернетической безопасности и др.). Комплектование Войска Польского осуществляется на профессиональной основе. В настоящее время общая численность личного состава Войска Польского составляет около 115 тыс. человек, из них: сухопутные войска — свыше 82 тыс. чел.; ВВС и войска ПВО — около 17 тыс. чел.; военно-морские силы — 7 тыс. чел.; силы специальных операций — около 3,5 тыс. чел.; войска территориальной обороны — более 4,5 тыс. чел. Кроме того, в

Республике Польша в рамках создания резервного компонента вооруженных сил продолжается формирование национальных сил резерва, предназначенных для доукомплектования соединений и воинских частей до штатов военного времени, а также польских воинских контингентов, направляемых для участия в операциях за пределами страны. Данный компонент вооруженных сил также может быть задействован при проведении антитеррористических мероприятий и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Сухопутные войска являются основным видом вооруженных сил Польши. На вооружении сухопутных войск состоят боевые танки («Леопард-2А4», «Леопард-2А5», РТ-91 «Тварды», Т-72М1) — около 840; боевые бронированные машины («Росомаха», БМП-1, БРМ-1) — до 1700; орудия полевой артиллерии, реактивные системы залпового огня и минометы (калибра свыше 100 мм) — около 900; вертолеты (Ми-24, Ми-17, Ми-2, W-3) — более 130 (в т. ч. ударных — более 70). Военно-воздушные силы являются самостоятельным видом вооруженных сил Польши. На вооружении ВВС состоят самолеты боевой авиации (F-16, Су-22, МиГ-29) — около 110; самолеты транспортной авиации (С-295, М-28, С-130) — до 40; вертолеты (Ми-8/Ми-17, Ми-2, W-3, W-3W, SW-4) — более 80; пусковые установки ЗУР (С-200, С-125) — около 70. Военно-морские силы являются самостоятельным видом вооруженных сил и состоят из флота и авиации ВМС. В боевой состав ВМС входят боевые корабли и катера — около 40; вспомогательные суда — до 20; самолеты — около 15; вертолеты — около 30. В угрожаемый период в распоряжение ВМС могут быть переданы до 40 гражданских судов. Силы специальных операций являются самостоятельным видом вооруженных сил и предназначены для решения задач, связанных с диверсионно-разведывательной деятельностью в тылу противника и в районах кризисов (конфликтов), проведением антитеррористических и других специальных мероприятий, ведением психологической борьбы. На вооружении ССО состоят стрелковое оружие, бронированные автомобили повышенной проходимости, специальное снаряжение.

Вооруженные силы Литовской Республики.

Вооруженные силы Литвы состоят из сухопутных войск, военно-воздушных сил, военно-морских сил, сил специальных операций, а также воинских частей и учреждений центрального подчинения. Комплектование вооруженных сил Литвы осуществляется по смешанному принципу: за счет граждан, призываемых на срочную военную службу (продолжительность — девять месяцев), военнослужащих по контракту и кадровых военнослужащих. Общая численность личного состава вооруженных сил составляет около 19 тыс. чел., из них: сухопутные войска — свыше 11 тыс. чел.; военно-воздушные силы — 1 тыс. чел.; военно-морские силы — около 1 тыс. чел.; силы специальных операций — около 0,5 тыс. чел.; органы управления, воинские части и учреждения центрального подчинения — свыше 5 тыс. чел.

В состав сухопутных войск Литвы входят механизированная бригада «Железный волк», мотопехотная бригада «Жемайтия» (находится в стадии формирования), инженерный батальон, учебный центр сухопутных войск, а также войска территориальной обороны. На вооружении сухопутных войск состоят бронетранспортеры М113 — около 200; боевые бронированные машины «Боксер» — 4; орудия полевой артиллерии и минометы (калибра свыше 100 мм) — около 110; противотанковые ракетные комплексы «Джавелин» — около 20.

В состав военно-воздушных сил входят авиационная база, управление контроля и наблюдения за воздушным пространством, зенитный ракетно-артиллерийский дивизион, учебный центр ВВС. На вооружении ВВС состоят четыре учебно-боевых самолета L-39; пять транспортных самолетов (С-27J и L-410); девять транспортных вертолетов (Ми-8 и

AS-365N3); беспилотные летательные аппараты «Скан игл»; переносные зенитные ракетные комплексы «Стингер», RBS-70 и «Гром»; орудия зенитной артиллерии.

Военно-морские силы включают флотилию боевых кораблей в составе трех дивизионов (минных тральщиков, патрульных катеров и вспомогательных судов), две группы водолазов и учебный центр ВМС. На вооружении ВМС состоят четыре минных тральщика, корабль управления и обеспечения, патрульные катера и поисково-спасательное судно.

Силы специальных операций в своем составе имеют егерский батальон, службу особого назначения, службу боевых пловцов, а также центр обучения и боевой подготовки. Основными задачами ССО являются планирование и проведение специальных мероприятий, участие в миротворческих и антитеррористических операциях, оказание помощи органам правопорядка, ведение специальной разведки.

Вооруженные силы Латвийской Республики.

Вооруженные силы Латвии состоят из сухопутных войск, войск территориальной обороны, военно-воздушных сил, военно-морских сил, а также воинских частей и учреждений центрального подчинения. В стадии формирования находится командование сил специальных операций.

Комплектование вооруженных сил Латвии осуществляется на профессиональной основе (за счет граждан, призываемых на военную службу по контракту, и кадровых военнослужащих). Общая численность личного состава вооруженных сил составляет 6,5 тыс. чел., из них: сухопутные войска — около 2 тыс. чел.; военно-воздушные силы — около 500 чел.; военно-морские силы — свыше 500 чел.; войска территориальной обороны, формирования командования ССО, обеспечения, а также воинские части и учреждения центрального подчинения — 3,5 тыс. чел.

Сухопутные войска Латвии представлены механизированной бригадой, на вооружении которой состоят около 80 единиц боевых бронированных машин CVR(T); около 25 единиц 155-мм самоходных гаубиц M109A5; противотанковые ракетные комплексы «Спайк»; минометы TYPE 86.

Войска территориальной обороны представляют собой самостоятельный компонент вооруженных сил, состоящий из военизированных формирований, комплектуемых на добровольной основе. В настоящее время в войсках территориальной обороны Латвии насчитывается до 10,5 тыс. чел. приписного состава.

Военно-воздушные силы состоят из трех эскадрилий, зенитного ракетно-артиллерийского дивизиона и учебного центра ВВС. На вооружении состоят четыре транспортных самолета Ан-2; шесть транспортных вертолетов (Ми-17 и Ми-2); около 20 орудий зенитной артиллерии L70; около 45 единиц переносных зенитных ракетных комплексов RBS-70 и «Стингер».

Военно-морские силы включают две эскадры — минных тральщиков и патрульных катеров. На вооружении ВМС состоят семь боевых кораблей (пять минных тральщиков, два корабля управления и обеспечения), а также 11 патрульных катеров.

Подразделения сил специальных операций могут использоваться для выполнения разведывательных и специальных задач в интересах национальных вооруженных сил, а также участия в международных операциях в составе коалиционных группировок войск (сил).

Вооруженные силы США. По своей численности, боевому составу, количеству оружия и военной техники вооруженные силы США превосходят вооруженные силы таких стран, как Германия, Великобритания, Франция и Италия вместе взятые, и составляют основу военной мощи блока НАТО. К 2005 году регулярные вооруженные силы США

насчитывали 1,434 млн .чел., в резерве состояло 1,162 млн. чел.

Вооруженные силы США включают три вида: сухопутные войска, военно-воздушные силы и военно-морские силы.

Основой военной мощи страны в мирное время являются регулярные вооруженные силы. В свою очередь каждый вид вооруженных сил включает регулярные вооруженные силы и резервные компоненты. В каждом штате страны имеются войска национальной гвардии, которые в мирное время подчиняются губернатору своего штата, а через него президенту США. В случае мобилизации или введения чрезвычайного положения войска национальной гвардии автоматически включаются в состав регулярных вооруженных сил. Подготовка, оснащение и планирование боевого использования резервных компонентов осуществляются в едином комплексе с регулярными войсками. Они совместно участвуют в различных учениях и маневрах, оснащаются современным оружием и военной техникой.

По Конституции США верховным главнокомандующим вооруженными силами является президент страны, который осуществляет общее руководство ими через Совет национальной безопасности и Министерство обороны.

Комплектование личного состава вооруженных сил осуществляется по добровольному принципу вербовки и заключения индивидуальных контрактов. Для всех резервистов установлена программа, по которой они привлекаются на занятия по субботам и воскресеньям (до 4 часов в неделю) и проходят ежегодные летние лагерные 15-дневные сборы.

Сухопутные войска являются одним из основных компонентов сил общего назначения. Они включают в свой состав рода войск и различные службы. К родам войск относятся в основном части и подразделения, которые предназначены для ведения непосредственных боевых действий на поле боя. Это пехота (мотопехота), бронетанковые войска, полевая и зенитная артиллерия, армейская авиация, а также части и подразделения боевого обеспечения — войска связи, инженерные, химические, военная разведка и военная полиция.

Военно-воздушные силы являются видом вооруженных сил, включающим в свой состав части, соединения и объединения межконтинентальных баллистических ракет, крылатых ракет наземного базирования, стратегической, тактической и военно-транспортной авиации, а также силы и средства противовоздушной обороны, предупреждения о ракетно-ядерном ударе и контроля космического пространства.

Военно-морские силы являются разнородным и универсальным видом вооруженных сил США, они обладают высокой стратегической мобильностью и предназначены для ведения военных действий в различных по масштабу и характеру войнах. Военно-морские силы имеют в своем составе атомные подводные лодки, многоцелевые авианосцы, линкоры, крейсера, эскадренные миноносцы, фрегаты, минотральные и десантные корабли, а также большое количество вспомогательных судов. Пентагон постоянно модернизирует боевые корабли и их вооружение, особое внимание уделяется совершенствованию атомных подводных лодок. Постоянно растет количество и увеличивается мощь атомных авианосцев, являющихся основным средством достижения господства на море.

Важным компонентом вооруженных сил страны является морская пехота, она содержится в постоянной боевой готовности и используется американским военно-политическим руководством в качестве ударного отряда.

Вооруженные силы Германии. Бундесвер представляет наиболее мощную по численности и обычному вооружению армию в Западной Европе. Германия располагает собственной военной промышленностью, которая способна производить почти все виды современного оружия и военной техники. К 2005 году регулярные вооруженные силы

страны составляли 284,5 тыс. чел.

Основная часть вооруженных сил Германии включена в состав объединенных вооруженных сил НАТО. По количеству соединений регулярных войск, переданных в НАТО, Германия занимает первое место среди стран этого блока.

Верховным главнокомандующим вооруженными силами в военное время является канцлер Германии. В мирное время общее руководство вооруженными силами осуществляет министр обороны.

Комплектование вооруженных сил Германии личным составом осуществляется на основе закона о воинской повинности. Военнообязанными в мирное время являются все мужчины в возрасте от 18 до 45 лет - рядовой состав и до 60 лет - офицеры и унтер-офицеры. В военное время военнообязанными являются все лица мужского пола до 60 лет. В соответствии с Конституцией призыву на действительную военную службу сроком на 15 месяцев подлежат все лица мужского пола в возрасте от 18 до 28 лет. Затем все военнообученные переводятся в состав мобилизационного резерва и резерва для восполнения потерь. В период пребывания в резерве личный состав регулярно привлекается на переподготовку и для участия в учениях. Комплектование вооруженных сил осуществляется по смешанному принципу путем призыва на действительную службу военнообязанных, а также добровольцами по контракту и профессиональными военными служащими.

Вооруженные силы Германии составляют сухопутные силы, военно-воздушные силы и военно-морские силы.

Сухопутные силы Германии состоят из сухопутных войск и территориальных войск. Сухопутные силы делятся на рода войск и рода оружия. К родам войск относятся: войска управления, боевые войска, войска боевой поддержки и специальные рода войск. Войска управления предназначены для обеспечения командования и войск связью, разведывательными данными, а также для организации и поддержания общего порядка в войсках. Боевые войска являются главным родом войск и основой сухопутных сил бундесвера. Они объединяют два рода оружия пехоту и танковые войска и составляют более 80 % всего боевого состава сухопутных сил. Войска боевой поддержки включают армейскую авиацию, артиллерию, войска противовоздушной обороны и инженерные войска. К специальным родам войск относятся подразделения и части тылового обеспечения и подразделения защиты от оружия массового поражения.

Военно-воздушные силы Германии имеют в своем составе оперативно-тактические управляемые ракеты, тактическую и истребительно-бомбардировочную авиацию (в том числе и самолеты носители ядерного оружия), а также зенитные ракетные комплексы.

Военно-морские силы Германии считаются одними из ведущих среди флотов европейских государств. Они являются самостоятельным видом вооруженных сил страны и состоят из флота и морской авиации. В боевом составе военно-морских сил Германии имеются подводные лодки, эскадренные миноносцы, фрегаты, малые противолодочные, десантные и минно-тральные корабли, ракетные катера, а также современные истребители-бомбардировщики, вертолеты, самолеты-разведчики и транспортные самолеты.

Вооружение и военная техника. В настоящее время множество оружия размещено на суше и в воздухе, в мировом океане и в космосе. Самые передовые достижения науки и техники, самые совершенные технологии находят немедленное применение в военном деле. Наряду с постоянными поисками новых видов вооружения, повышением эффективности ракетно-ядерного оружия осуществляется непрерывная модернизация обычных вооружений.

3.	Заключительная часть	5	Отвечаю на возникшие вопросы. Подвожу и тоги занятия. Задаю задание на дом.
----	----------------------	---	---

Руководитель занятия: учитель ДМП

А.О.Чернявский